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ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 6413/1-6-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. 

Λυκούδη Σπύρο, σας γνωρίζουµε ότι:  

Την ίδια ηµέρα του συµβάντος και αµέσως µετά την εκδήλωσή της πυρκαγιάς, υπήρξε άµεση 

κινητοποίηση της Ειδικής Γραµµατείας Σώµατος Επιθεωρητών και Ελεγκτών (ΕΓΣΕΕ). Tο Σώµα Επιθεώρησης 

Βορείου Ελλάδος και το ΣΥΓΑΠΕΖ, υπό τη συνεχή εποπτεία και συντονισµό του Ειδικού Γραµµατέα, ήταν σε 

αδιάλειπτη επικοινωνία µε τις αρµόδιες Υπηρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης και της Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης Μακεδονίας Θράκης, οι οποίες επελήφθησαν του συµβάντος, ώστε να δροµολογηθούν άµεσα και 

συντονισµένα οι απαραίτητες ενέργειες, τόσο για τη λήψη των αναγκαίων µέτρων, όσο και τη διενέργεια 

µετρήσεων στον αέρα, το έδαφος και τα νερά.   

Υπογραµµίζεται ότι κατά την εκδήλωση του συµβάντος και µέχρι την καταστολή του, οι µόνες υπηρεσίες 

στις οποίες επιτρεπόταν η πρόσβαση στο χώρο ήταν η Πυροσβεστική Υπηρεσία και η Υπηρεσία Πολιτικής 

Προστασίας της ΠΕ Ξάνθης, οι οποίες είχαν και την πλήρη εποπτεία και έλεγχο της περιοχής µέχρι την πλήρη 

καταστολή του συµβάντος. Οποιαδήποτε ενέργεια στο χώρο του συµβάντος και στην ακτίνα επέµβασης που ορίζει 

η Πυροσβεστική επιτρέπεται µόνο µετά από έγκριση της Πυροσβεστικής.   

Επίσης, σηµειώνουµε ότι σε περίπτωση έκτακτων συµβάντων και όσον αφορά σε περιβαλλοντικά 

ζητήµατα, αρµόδιες Υπηρεσίες για να επιληφθούν επί αυτών, εκτός των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, είναι και η 

∆ΙΠΕΧΩ της ΠΕ Ξάνθης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Μακεδονίας-Θράκης, οι οποίες και άσκησαν τις 

αρµοδιότητές τους. Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 12 της ΚΥΑ 13588/2006 όπως ισχύει, η Αποκεντρωµένη 

∆ιοίκηση έχει την αποκλειστική αρµοδιότητα εποπτείας των εργασιών διαχείρισης επικινδύνων αποβλήτων που 

προκύπτουν µετά από έκτακτα συµβάντα και της αποκατάστασης της περιοχής.  

Στις 15-05-2018 Επιθεωρήτριες Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ πραγµατοποίησαν αυτοψία στο χώρο του 

εργοστασίου και συµµετείχαν σε ενηµερωτική σύσκεψη υπηρεσιακών παραγόντων των Υπηρεσιών που είχαν 

άµεση εµπλοκή µετά το συµβάν. Σύµφωνα µε τους εκπροσώπους των αρµοδίων Υπηρεσιών από την εποµένη της 

εκδήλωσης πυρκαγιάς και της κατάσβεσής της, η οποία πραγµατοποιήθηκε αυθηµερόν, διενεργήθηκαν οι εξής 

δειγµατοληψίες: 

� από νερά άρδευσης ανάντη και κατάντη της δραστηριότητας. Τα δείγµατα  απεστάλησαν για αναλύσεις στο 

ΙΓΜΕ για ανίχνευση µολύβδου. Τα αποτελέσµατα έδειξαν µηδενικές συγκεντρώσεις. 



� πόσιµου νερού από βρύση στο χωριό Νέο Όλβιο. Τα δείγµατα απεστάλησαν για ανίχνευση βαρέων µετάλλων. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα οι συγκεντρώσεις βρέθηκαν εντός των ορίων για πόσιµο νερό. Οι 

δειγµατοληψίες θα επαναληφθούν σε τρεις και έξι µήνες. 

� από πρόβειο γάλα και κρέας/λίπος για ανίχνευση πολυχλωριωµένων διφαινυλίων και βαρέων µετάλλων 

(κάδµιο και µόλυβδο). Τα δείγµατα απεστάλησαν σε διαπιστευµένα εργαστήρια του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης, όπως επίσης και στο εργαστήριο ανάλυσης διοξινών του ΕΚΕΦΕ «∆ηµόκριτος» για ανίχνευση 

διοξινών. Οι δειγµατοληψίες, κατόπιν συνεννόησης µε τον ∆ιευθυντή του εργαστηρίου ∆ιοξινών κ. Λεοντιάδη, 

θα επαναληφθούν σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Οµοίως, σύµφωνα µε τη ∆/νση Κτηνιατρικής το σύνολο των 

δειγµατοληψιών θα επαναληφθεί. 

� Επίσης, τέλη Μαΐου-αρχές Ιουνίου έγιναν δειγµατοληψίες σε χορτονοµές, ενώ δεν ελήφθησαν δείγµατα από 

φυτά περιµετρικά της εγκατάστασης, καθώς όπως αναφέρθηκε δεν υπήρχαν καλλιέργειες που συγκοµίζονταν 

εκείνο το διάστηµα ενώ τέλος, έχει τοποθετηθεί αναλυτής ατµόσφαιρας από το ∆.Π.Θ. στα Κιµµέρια Ξάνθης. 

Η  αυτοψία στις 15/05/2018 πραγµατοποιήθηκε µαζί µε υπαλλήλους της ∆ΙΠΕΧΩ της Αποκεντρωµένης 

∆ιοίκησης Μακεδονίας Θράκης. Κατά την αυτοψία ελήφθησαν από τις Επιθεωρήτριες δυο ενοποιηµένα δείγµατα 

εδάφους, από την ΒΑ πλευρά του εργοστασίου (κατεύθυνση που κινήθηκε ο καπνός), εντός και εκτός (σε 

απόσταση 200 µ) από την εγκατάσταση. Τα δείγµατα απεστάλησαν για αναλύσεις βαρέων µετάλλων (Pb, As, Zn), 

pH και PAH και αναµένονται τα αποτελέσµατα των αναλύσεων. 

Σύµφωνα µε τον υπεύθυνο και όπως διαπιστώθηκε κατά την αυτοψία, η φωτιά εκδηλώθηκε µόνο στο 

κτίριο παραγωγής στοιχείων µολύβδου-οξέως, χωρίς να επηρεαστούν άλλα τµήµατα και κτήρια της εγκατάστασης, 

όπως η αποθήκη υλικών. Από τη φωτιά κάηκε το µεγαλύτερο µέρος εξοπλισµού και υλικών της παραγωγικής 

διαδικασίας, όπως µηχανήµατα, καλώδια, ξύλινα, µεταλλικά και πλαστικά υλικά, µπάνια που περιείχαν θειικό οξύ, 

ηµιτελείς µπαταρίες µολύβδου, θετικά ηλεκτρόδια που περιείχαν µίνιο και πάνελ πολυουρεθάνης, από τα οποία 

ήταν κατασκευασµένη η οροφή. Σύµφωνα µε την Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ) της 

δραστηριότητας αλλά και τη θεωρηµένη ΜΠΕ, στην εγκατάσταση δεν χρησιµοποιούνται πρώτες ύλες ή άλλα υλικά 

που περιέχουν φθοριούχες ενώσεις και έτσι δεν αναµενόταν η έκλυση υδροφθορίου ή άλλων φθοριούχων 

ενώσεων, όπως αναφέρεται στην Ερώτηση. 

 Επίσης, σύµφωνα µε την εταιρεία, τα πλαστικά που υπήρχαν στο κτίριο δεν περιείχαν χλώριο και έτσι 

δεν αναµενόταν ο σχηµατισµός διοξινών και φουρανίων κατά την πυρκαγιά. Παρόλα αυτά, διενεργήθηκαν 

αναλύσεις για διοξίνες. Λόγω του ότι κάηκαν υλικά µολύβδου, η πλειοψηφία των αναλύσεων επικεντρώθηκε στον 

προσδιορισµό αυτού του στοιχείου.  

Όσον αφορά στη διαχείριση των νερών πυρόσβεσης, σύµφωνα µε την εταιρεία, από την ώρα της 

πυρκαγιάς, λήφθηκε µέριµνα ώστε αυτά να οδηγούνται στη Μονάδα επεξεργασίας υγρών αποβλήτων της 

δραστηριότητας (χηµική επεξεργασία), τόσο από τους εσωτερικούς, όσο και τους εξωτερικούς χώρους µέσω του 

δικτύου οµβρίων, το οποίο καταλήγει σε ηµιυπόγεια δεξαµενή. Κατά την αυτοψία επιβεβαιώθηκε η δυνατότητα 

αυτής της όδευσης, καθώς και τα συγκεντρωµένα ύδατα στην δεξαµενή. Η εταιρεία κατασκεύασε φράγµατα ύψους 

περίπου 30 εκ. µε τοιχία και άµµο στις πόρτες του κτιρίου για τη αποτροπή διαφυγής όµβριων και άλλων υγρών 

από το εσωτερικό του κτιρίου προς τον περιβάλλοντα χώρο. Τα νερά πυρόσβεσης, όπως διαπιστώθηκε και κατά 

την αυτοψία, επεξεργάζονται πριν από τη διάθεσή τους και η εταιρεία διενεργεί αναλύσεις. Λόγω του ότι βρέθηκε 

ότι το COD, µετά την επεξεργασία, κυµαινόταν  µεταξύ  40-150 η εταιρία, µετά από συνεννόηση µε τη ∆ΕΥΑ 

Ξάνθης και σχετική έγκρισή της, µεταφέρει τα υγρά απόβλητα µε βυτιοφόρο για περαιτέρω επεξεργασία στην ΕΕΛ 

της ∆ΕΥΑ Ξάνθης. Εφόσον το COD θα είναι εντός των ορίων τα επεξεργασµένα υγρά θα διατίθενται στην 

αρδευτική τάφρο, σύµφωνα µε τις προβλέψεις τις Απόφασης Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων της εγκατάστασης.  

Η εταιρεία όπως αναφέρθηκε στην αυτοψία και σύµφωνα µε τα στοιχεία που απέστειλε στο ΥΠΕΝ, µετά το 

συµβάν προέβη σε σειρά µετρήσεων και δειγµατοληψιών, ως εξής: 

� ∆ειγµατοληψίες χώµατος  και µετρήσεις  σκόνης για ανίχνευση µόλυβδου. Τα δείγµατα, σύµφωνα µε την 

εταιρεία, απεστάλησαν σε διάφορα διαπιστευµένα εργαστήρια, καθώς και σε διαπιστευµένο  εργαστήριο στην 

Αγγλία. 

� Στις 06-05-2018 το Εργαστήριο Ελέγχου Ρύπανσης Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ τοποθέτησε δειγµατολήπτες 

αέρα στο Νέο Όλβιο για ανίχνευση PAHs, φθαλικών εστέρων, Pb, Ni, Cd. Έλαβε επίσης 10 δείγµατα (5+5) 



από έδαφος, φυτά και φύλλα ελιάς από τους γύρω οικισµούς για ανίχνευση βαρέων µετάλλων και διοξινών. 

Τα δείγµατα  στάλθηκαν στον ∆ηµόκριτο για αναλύσεις. 

� Την µέρα της αυτοψίας των Επιθεωρητριών Περιβάλλοντος, βρισκόταν στο εργοστάσιο, εργαστήριο του 

∆ηµόκριτου για τη διενέργεια 24ωρων δειγµατοληψιών αέρα από το χώρο εντός και εκτός του 

κατεστραµµένου κτιρίου. Τα δείγµατα θα αναλυθούν για διοξίνες από το αρµόδιο εργαστήριο ΕΚΕΦΕ 

«∆ηµόκριτος». 

� Έχει ανατεθεί σε εταιρεία διαχείρισης επικινδύνων, µελέτη για τη διαχείριση των αποβλήτων, τον καθαρισµό 

και την αποκατάσταση του χώρου. Σηµειώνεται ότι η παραπάνω µελέτη έχει υποβληθεί προς έγκριση στην 

∆ΙΠΕΧΩ της Α∆ΜΘ, βάσει του αρθ. 12 της ΚΥΑ 13588 όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 της ΚΥΑ 

62952/5384/2016 και βρίσκεται στη διαδικασία έκδοσης σχετικής Απόφασης Έγκρισής της. ∆ιευκρινίζεται ότι 

σύµφωνα µε τη ∆ΙΠΕΧΩ, η υποβληθείσα µελέτη αφορά στην α΄ φάση (διαχείριση αποβλήτων), καθώς θα 

υποβληθεί από την εταιρεία µελέτη β΄ φάσης, που θα αφορά στην αποκατάσταση-εξυγίανση του χώρου και 

θα εκδοθεί νέα Απόφαση έγκρισής της. 

Ως προς το ζήτηµα των περιβαλλοντικών όρων που έχουν τεθεί για την λειτουργία της µονάδας, σας 

γνωρίζουµε ότι  εταιρεία «ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT Α.Β.Ε.Ε.» είχε λάβει περιβαλλοντική αδειοδότηση µε Αποφάσεις 

που εκδόθηκαν από τη ∆/νση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασµού της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Μακεδονίας-

Θράκης. Με έγγραφό της η ∆/νση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασµού Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης (Ιούνιος 

2017) γνωστοποίησε στη ∆ιεύθυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου  (∆ΙΠΑ) και στην εταιρεία 

«ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ SUNLIGHT Α.Β.Ε.Ε.» την υπαγωγή της εγκατάστασης στην Α1 υποκατηγορία της Α κατηγορίας µε 

αφορµή αίτηµα της εταιρείας για τροποποίηση των περιβαλλοντικών της όρων οπότε και αρµόδια αρχή για την 

περιβαλλοντική αδειοδότηση της εγκατάστασης είναι πλέον το ΥΠΕΝ. Η εταιρεία υπέβαλε στη ∆ΙΠΑ αίτηµα µε 

συνηµµένο φάκελο µελέτης περιβάλλοντος για την τροποποίηση των περιβαλλοντικών όρων της εγκατάστασης. 

Από τη διενέργεια της διαδικασίας περιβαλλοντικής αδειοδότησης της µονάδας κρίθηκε ότι οι προτεινόµενες 

τροποποιήσεις, δεν συνιστούν ουσιαστικές διαφοροποιήσεις ως προς τις επιπτώσεις στο περιβάλλον και κατά 

συνέπεια δεν απαιτήθηκε η υποβολή Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Σηµειώνεται ότι οι γνωµοδοτούσες 

Υπηρεσίες γνωµοδότησαν θετικά επί της Μελέτης Περιβάλλοντος.  

Μετά την ενηµέρωση σχετικά µε την πυρκαγιά, η ∆ΙΠΑ ζήτησε από την εταιρεία ενηµέρωση σχετικά: i) µε 

την έκταση του συµβάντος, τα πιθανά αίτια που το προκάλεσαν και τα διαθέσιµα αποτελέσµατα σχετικά µε τις 

επιπτώσεις του στο περιβάλλον, ii) εάν µετά το συµβάν υπάρχουν διαφοροποιήσεις στο σχεδιασµό ή/και στον 

τρόπο υλοποίησης των προτεινόµενων στην υποβληθείσα Μελέτη Περιβάλλοντος τροποποιήσεων. Τέλος, µε 

αφορµή την πρόσφατα εκδοθείσα νοµοθεσία σχετικά µε τη συµπλήρωση του περιεχόµενου των Μελετών 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σχετικά µε κινδύνους, επιπτώσεις και µέτρα ετοιµότητας και αντιµετώπισης ή 

µετριασµού αυτών από σοβαρά ατυχήµατα ή καταστροφές ζητήθηκε συµπλήρωση της σχετικής Μελέτης 

Περιβάλλοντος. Στα υποβληθέντα στοιχεία σχετικά µε το συµβάν και ειδικότερα αναφορικά µε τη διαχείριση των 

νερών πυρόσβεσης αναφέρεται ότι έγινε συλλογή τους εντός των καναλιών και φρεατίων αποχέτευσης και  

µεταφορά τους στη Μονάδα Επεξεργασίας Υγρών Αποβλήτων (ΜΕΥΑ) για επεξεργασία,  χηµική ανάλυσή τους µε 

στόχο την επιλογή του τρόπου διαχείρισής τους (στην προκειµένη περίπτωση µεταφορά τους στη ∆ΕΥΑ Ξάνθης για 

περαιτέρω επεξεργασία). Μετά την αξιολόγηση των προαναφερόµενων στοιχείων που υποβλήθηκαν στη ∆ΙΠΑ η 

Υπηρεσία θα προχωρήσει στην έκδοση Απόφασης τροποποίησης των περιβαλλοντικών όρων της εγκατάστασης 

λαµβάνοντας υπ΄ όψιν όλα τα στοιχεία και τις παραµέτρους που προέκυψαν µετά το συµβάν. Για περισσότερες 

λεπτοµέρειες αναφορικά µε το ζήτηµα των περιβαλλοντικών όρων της εγκατάστασης επισυνάπτουµε το έγγραφο 

της αρµόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου.  

Ως προς το θέµα της εφαρµογής της νοµοθεσίας περί «περιβαλλοντικής ευθύνης», σας γνωρίζουµε ότι στις 

05-05-2018 το Συντονιστικό Γραφείο Αντιµετώπισης Περιβαλλοντικών Ζηµιών (ΣΥΓΑΠΕΖ) επικοινώνησε µε τον 

Πρόεδρο της Περιφερειακής Επιτροπής Αντιµετώπισης Περιβαλλοντικών Ζηµιών (ΠΕΑΠΖ) για ενηµέρωση και 

οδηγίες ως προς την εφαρµογή του Π.∆. 148/2009 από την ΠΕΑΠΖ, σχετικά µε τον εντοπισµό περιβαλλοντικής 

ζηµίας και τον καθορισµό των κατάλληλων µέτρων πρόληψης ή/και αποκατάστασης, την πρόβλεψη σύγκλησης και 

συνεδρίασης της ΠΕΑΠΖ σχετικά µε το θέµα και την ανάγκη να συγκεντρωθούν όλα τα σχετικά στοιχεία και 

µετρήσεις προκειµένου αυτά να αξιολογηθούν από την ΠΕΑΠΖ. Επισηµάνθηκε ότι εφόσον τεθεί σε εφαρµογή το 



Π.∆. 148/2009, θα πρέπει να εκδοθεί σχετική απόφαση καθορισµού µέτρων πρόληψης ή/και αποκατάστασης από 

το Συντονιστή της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης.   

Στις 08-05-2018 πραγµατοποιήθηκε επικοινωνία του ΣΥΓΑΠΕΖ µε τον Πρόεδρο της ΠΕΑΠΖ και τον 

Προϊστάµενο της ∆/νσης Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασµού. Ακολούθησε η αποστολή εγγράφου προς την 

∆/νση Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασµού της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, µε 

το οποίο ζητήθηκε έγγραφη ενηµέρωση σχετικά µε την πυρκαγιά στο εργοστάσιο της εταιρείας «Συστήµατα 

Sunlight Α.Β.Ε.Ε.» στο πλαίσιο του Π.∆. 148/2009, και διαβίβαση όλων των στοιχείων που έχουν συλλέξει και 

αφορούν  το συµβάν (αναλύσεις, µετρήσεις κ.λπ.).   

Στις 10-05-2018 το ΣΥΓΑΠΕΖ απέστειλε ηλεκτρονικό µήνυµα προς τον Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ξάνθης 

τονίζοντας την ανάγκη αναλύσεων των δειγµάτων σε διαπιστευµένο εργαστήριο όπως είναι το ΕΚΕΦΕ 

∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ. Σύµφωνα µε τα µέχρι στιγµής στοιχεία, εκ µέρους της ΠΕΑΠΖ έχει διατυπωθεί η άποψη ότι δεν 

συντρέχουν λόγοι περιβαλλοντικής ζηµίας  ή απειλής και άρα ενεργοποίησης του Π∆ 148/2009.  

Από όλα τα ανωτέρω προκύπτει ότι το Υπουργείο αντιλαµβανόµενο τη σοβαρότητα του συµβάντος, 

ενεργοποιήθηκε άµεσα και προχώρησε σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες σε επίπεδο ελέγχου και όχι µόνο. Το 

ΥΠΕΝ συνεχίζει να παρακολουθεί την υπόθεση και βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία µε τη ∆ΙΠΕΧΩ της 

Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Μακεδονίας Θράκης και την Περιφέρεια, εν αναµονή και των αποτελεσµάτων από τις 

διενεργηθείσες αναλύσεις. Σκοπός όλων των ενεργειών που έχουν λάβει χώρα και αυτών που θα ακολουθήσουν 

είναι η διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος και της υγείας του πληθυσµού.  

 

 
                             Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                       ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

 

 

Επισυνάπτεται: To υπ΄ αρ. πρωτ. 10169/11-6-2018 έγγραφο (σελ. 4)  

 

 

    

                                                                                                    

 

 

 

 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 4 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 8 
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